

听音乐、做按摩、吃套餐……

# 这里的奶牛过上“智慧生活”

莱西市新型科技赋能智慧农场 助力畜牧业高质量发展

作为莱西市农业的支柱产业，莱西市肉蛋奶总产量连续十年排名山东首位，是当之无愧的山东第一畜牧大县。用一部手机便能操控羊圈空气净化，打开手机便能观看牛羊放牧实时画面……5G、物联网、大数据、人工智能等新型科技赋能智慧农场，养殖业正向数字化、智能化加速转型。

## “智慧牧场”实现高效养殖

中午12时，音乐响起，80头奶牛走出牛舍，有序走上转动的转盘式挤奶机，自动定位、蓝色机械臂来回运转，10分钟便完成了全部的挤奶工作。随后，奶牛退下转盘，依次回到圈舍里，挤好的鲜奶第一时间进速冷罐。

这是日前记者在青岛荷斯坦奶牛养殖厂的智能挤奶大厅看到的一幕。公司总经理助理王义坚告诉记者，这台设备核心技术是视觉系统，电脑绘出每头奶牛的“出奶速度”图表。在养殖场工作了20年的挤奶师李明忠告诉记者，以前人工挤奶，每一头牛挤奶将近十分钟，每人每天也就挤二十多头牛，牛奶产量还低；有了挤奶机后，一个挤奶厅只要5名员工进行数据观察和应急处置就可以了，大大提高了效率。

在养殖场的每个奶牛都有一个项圈，这个配合了“互联网+物联网+云计算技术”的小小装备在很大程度上改变了养殖人员的日常工作。“叮咚”——养殖人员拿起手机，扫描了奶牛脖子上的项圈“身份证”，年龄、活动量、采食估重、家族谱系等信息跃然眼前，形成奶牛成长轨迹数据库。

奶牛吃得好，才能产奶多、奶质好。养殖场的“中央厨房”——全日粮精准饲喂TMR设备根据牛的不同时期、不同情况，设置了健康美味的“营养套餐”，系统自动对剩余饲料数量进行测算，根据配比饲喂法计算需要进一步投喂的种类、数量、时间，一键就可以将搭配好的混合营养餐送到奶牛“餐桌”，有效避免进食过程中“挑食”。

记者了解到，智能饲喂设备可以基



养殖人员一键就可以将搭配好的混合营养餐送到奶牛“餐桌”。

水帘、风机、空调等降温设备一应俱全，每个牛栏里还安装了进口牛体按摩刷，可以给牛进行按摩……高科技在牛舍里也体现得淋漓尽致，听着舒缓音乐、戴着运动项圈、吃着营养套餐、做着全身按摩的奶牛，早已提前过上了“智慧生活”。

## 科技赋能良种高效繁育

种畜禽是畜牧生产的基础，对于各种动物来说，繁殖都是大事。数据显示，畜禽良种对畜牧业发展的贡献率超过40%。

青岛新万福食品有限公司养殖体系兽医总监郭安磊是从养猪场里走出的“大国农匠”。科技赋能下，公司的公母猪比例从最初的本交1:20增加到了1:100，种母猪的受胎率从87%增长到95%，为公司增加年经济收益500余万元。仔猪的成活率和哺乳期间的生长情况往往影响整个猪场的经济效益，如何给哺乳期母猪提供充足的营养，获得较大的泌乳量？这时，智能猪场安装的智能饲喂器就发挥了作用。

记者了解到，智能饲喂设备可以基

于猪的不同生长周期、体况等条件自动调整下料量，投入料塔的饲料通过自动喂养机直接将食物分流到各个猪槽，通过人工智能估重与采食数据计算实现精准饲喂。在母猪哺乳期，智能饲喂器可实现哺乳期个体化精准饲喂，提高哺乳母猪采食量和泌乳量，同时，猪场工作人员也可及时调整饲料营养方案，满足母猪的营养需求。

为了保证仔猪的健康成长，产仔舍、保育舍安装了不同的传感器来实时监控温湿度、二氧化碳、二氧化硫、氨气等，一旦数据超标便自动报警。分娩栏中还安装了智能加热系统，可以根据温度自动调整加热灯功率，实时监测、精准控制舍内环境温度，再也不用担心仔猪会着凉受冻，断奶仔猪成活率提高2%。

## 数字耳标实现活体抵押贷款

青岛荷斯坦奶牛养殖荷斯坦奶牛2700头，企业资产目前主要集中在活体牛上。“奶牛的价值要占企业总资产的70%~80%左右。银行传统的信贷业务需要抵押不动产，考虑到像奶牛这种



生物资产不太好监管，很少有银行愿意做这种动产抵押。”王义坚说。

为破解活体抵押难题，莱西市政府看准数字化转型浪潮，推动银行和互联网企业合作，给每一头奶牛都安装了数字耳标，耳标上的芯片可对奶牛的体温、活跃度、运动量等生命特征进行多维监控，形成数字化标识传送到银行终端。“这样就能知道监控的奶牛在正常产奶，从而达到对企业生产经营的清晰把控，并授信。”兴业银行莱西支行业务部经理许艳霞介绍，青岛荷斯坦奶牛养殖有限公司抵押1250头奶牛获得2500万元贷款，解决了公司规模扩大难题。

依托畜牧业高质量发展先行县奖励资金，对30个养殖场410栋舍进行自动化改造，肉鸡养殖规模提升30%；投入730万元资金连续两年实施奶农合作社升级改造项目，支持26处次奶农合作社对饲养管理设备进行升级改造；争取中央预算内补助资金368万元、企业自筹858万元，实施生猪规模化养殖场建设补助项目，新建6处标准化猪场，全市应用自动温控、自动料线水线等设备的规模养殖场达130余处……如今，在莱西，数字技术与畜牧生产的融合不断深化，巡场机器人、全自动饲喂系统、养殖环境控制系统等智能装备得到广泛应用，产业数字化水平不断提高。

肉蛋奶直接关系广大消费者的一日三餐。2022年底，莱西市肉蛋奶总产量47.19万吨，连续十年排名山东首位，其中牛奶21.96万吨，位居山东首位，获评山东省畜牧业高质量发展先行县。依托省智慧畜牧大数据平台，目前，莱西市已经联通了畜禽养殖、投入品生产经营、屠宰加工、市场流通、消费等完整产业链条，囊括了产业发展、疫病防控、质量安全、生态建设等监督管理和公共服务全场景，实现了从“种子”到“筷子”的闭环呈现。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政  
通讯员 程强

## 遵守自然法则 童心齐创“生物多样性”



小志愿者展示参赛作品。

本报5月22日讯 50名生态小志愿者上台展示“国际生物多样性日”参赛作品、200名同学依次给喜欢的作品贴上“绿色小心心”……在沧口公园小广场上，一场生态环保创意作品赛吸引众多市民驻足。近日，为迎接“国际生物多样性日”，市生态环境局监控中心、市生态环境局李沧分局、永平路小学、李沧区世园街道办事处、青岛娄山河水

务有限公司、青岛能源热电集团第六热力有限公司联合举办“国际生物多样性日”主题系列宣传活动。

前期，市生态环境局李沧分局联手青岛永平路小学征集了大量生态环境创意作品，经层层选拔甄选出了50余件作品入围初赛。这些作品在当天的活动现场集中展示，由学生打分评选出一二等奖。随后，学生代表还上台对参赛作品创作理念与生物多样性相关知识学习感悟进行介绍，并奉献了现场大型诗朗诵，希望每个人都能自觉遵守与自然相处的法则，做生物多样性代言人。获奖学生代表随后参观了青岛世界园艺博览园，开展探秘生物多样性实践活动，向少年儿童科普了国际生物多样性日起源、保护生物多样性意义，将生物多样性保护深入人心。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

## 提前提半年完工 振华原油库工程通过竣工验收



振华原油库工程通过竣工验收。



本报5月22日讯 22日，青岛港董家口港区振华原油库工程顺利通过竣工验收，比原计划提前半年完工。这是2023年城市更新与城市建设三年攻坚行动中首个竣工的港口项目，也是交通

基础设施建设港口项目推进部落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署，积极推进世界一流海洋港口建设，深化巩固国际枢纽海港地位取得的又一阶段性成果。

青岛港董家口港区振华原油库工程位于青岛市黄岛区董家口港区纬十三路南、经十路东，新建8座10万立方米外浮顶原油储罐及工艺泵棚、消防水罐等配套设施。项目于2022年3月开工建设，2023年5月完工。项目建成后将进一步巩固青岛港国家能源储运中心的战略地位，在服务山东省新旧动能转换、石化产业优化升级和区域经济高质量发展中发挥更为重要的作用。

从工程建设前期到工程完工，市交通运输局主动为企业服务，实现项目早推进、早落地。加快工程进度，使得振华原油库工程提前三个月开工，提前把关竣工验收材料，推进工程顺利通过验收。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）